

Los lunes de LA TARDE

CUADRET ESCÉNICO

La trata de blancas

DOÑA CARME.
Figuras: DON JOSEF.
JULIO.

L'escena en un jardinet del Terreno. Al fons, la casa, ab tres persianes verdas, una d'ellas, oberta, desde ahont se veu el menjador, ab un globo de mariscos arnats, a sobre, els cromos de las peripetas de la casa, al devant, un cuadro de llana de colors representant la «fugida a Egipte», al costat. A primer terme, a n' el jardí, dos balancins sota una perera empolsada; una Minerva de terrina, dos rengles de gerros neolletjos, y dibuixos de pedratsosca (ressequint el grupos de geranios) arrancats a la gota d' aigua del treball de la Natura, y un gos de porcelana verda, a la porta.

DOÑA CARME, se balancea y se venta. Te calor del temps, y del genit. El tranvía, portant un núvol de pols, s'atura a fora, y entre el nimbe de blancor de carretera, entra Don Josep, espolsantse.

ESCENA I

DOÑA CARME Y DON JOSEF
DON JOSEF. (esbufegant).— Quina calor!
DOÑA CARME.—N' es el temps.
DON JOSEF.—Pero avuy en fa molta.

DOÑA CARME.—Tu ray que vas a pendre la fresca, y quedas a dinar qui sap ahont?
DON JOSEF.—M' han convidat uns amics, y hem comensat a parlar de las sevas, de la devia, de las obligaciones...

DOÑA CARME.—Las obligaciones las tens a casa. Y de qué heu parlat, si es pot saber?
DON JOSEF.—De res. D' aixó de la trata de blancas.

DOÑA CARME.—Calavera! Y no t' en donas vergonya de parlarne? Ab la teva posició social, y tenint diners per perdre, y dona per perdre, y fins presentació per perdre, gosas parlar de semblants cosas?
DON JOSEF.—Que t' diré? Es el tema del dia.

DOÑA CARME.—Es el tema dels perduts.
DON JOSEF.—No tant, Carme. No tot hom hi está conforme ab lo que ha fet el gobernador.

DOÑA CARME.—Els homes, es clá que no hi esteu, però si no hi esteu els homes, hi estem molts senyoras. Aquest gobernador es un gran home y l'hi volem demostrar. Saps que hem pensat algunas senyoras de bé?
DON JOSEF.—Que sé jo!

DOÑA CARME.—Brodar-li unas zabatillas d' honor.
DON JOSEF.—D' honor per la trata de blancas?

DOÑA CARME.—Si senyor, y se las mereix. Unas zabatillas d' honor ab una dedicatória: «Senyoras reconocidas a la tranquilidad conyugal.»
DON JOSEF.—Molt bé.

DOÑA CARME.—Y darrera seguirán las firmas.
DON JOSEF.—A darrera, volem dir a las solas?

DOÑA CARME.—Tu si que n' ets una, de sola. A darrera volem dir el diploma. Ja han firmat la senyora Peix, la senyora Palmatoria, la Cupons, la Puig y la Rocapenya.
DON JOSEF.—La Rocapenya també?
DOÑA CARME.—Y perqué no?

DON JOSEF.—Qué diré jo. Perque blanquetja una mica.
DOÑA CARME.—Pero blanquetja de amat.

DON JOSEF.—Y las altres, que no hi blanquetjaven? Que no volian amagar-se avans de ferse blancas públicas?
DOÑA CARME.—Es dir, que gosas defensarlas, perdut?

DON JOSEF.—Si no es que gosi defensarlas. Es qu' em sembla qu' es feyen el mal a n' elles mateixas.
DOÑA CARME.—Es clá que treballen per ellas! Con qu' aneu allí a pervertir vos! Com que vos hi malgasteu la fortuna, y els compreu vestits y capells.

DON JOSEF.—Si totes anaven ab el cap nú!

DOÑA CARME.—Perque no tenen pudor! Si son pobres, que treballin! Si no tenen pares qu' en busquin! Si no se posen coto a n' el vici, aviat anirien com nosaltres.

DON JOSEF.—Si ja hi volen anar com vosaltres!

DOÑA CARME.—Pero, quins mérits han fet per anar hi? Qui no els feya neixer en casas bonas ja qu' els agrada anar bonicas! La que agafen la sagra brá perque l' agafen! Ves si m' han agafat a mi.

DON JOSEF.—Y perque t' tenen de agafar a tu?
DOÑA CARME.—Per res. Jo soc virtuosa y m' en alabo.

DON JOSEF.—Més m' en alabo jo

de que ho sigas; perque ho ets te vares casar y perque ellas no ho son no's casan.

DOÑA CARME.—No faltaria més qu' es casessin, y portessin la perdicció a las casas, y la hi portessin sense dot.

DON JOSEF.—Pero avans d' esser perdudas...
DOÑA CARME.—Ho han sigut sempre de perdudas.

DON JOSEF.—Pero algú deu haber estat el primer?
DOÑA CARME.—No en tenen may de primer; aquestes donas, sempre comensan pel darrer.

DON JOSEF.—Pero...
DOÑA CARME.—El darrer dic! Me fan riure ab la miseria! Que no hi ha d' haber de tot a n' el mon?

DON JOSEF.—Per aixó y son ellas.
DOÑA CARME.—Hi ha d' haber de tot, menos ellas.

DON JOSEF.—Pero dona, encara no tenen prou castic? Que no es prou la vida que portan y l' hospital que' els espera?

DOÑA CARME.—Y que no es prou que hi hagi hospitals? Que no els paguen els rics els hospitals? Que potser els mantenim per nosaltres?

DON JOSEF.—Y si nosaltres fossim pobres?
DOÑA CARME.—Per aixó no eu som.

DON JOSEF.—Pero podriem ser ho.
DOÑA CARME.—La que té bona conducta, si es rica, no arriba a pobre, y si es pobre, no arriba a rica. Vui dir que sempre es conforme, y si no es conforme, se li mana, y si no se li mana, se la tanca.

DON JOSEF.—Y se li fa pagar contribució...
DOÑA CARME.—Y se li fa pagar contribució, que serveix... No ho sé jo por lo que serveix. Els gobernadors ho saben.

DON JOSEF.—Vaja, que aixó no son teorías. Joestic per la moral, ja ho saps.

DOÑA CARME.—No ho sé.
DON JOSEF.—Ja ho saps, però per una'altra moral. Me sembla que la compassió...

DOÑA CARME.—Pero qu' ens en tenen a nosaltres?
DON JOSEF.—No fassis comparacions.

DOÑA CARME.—Jo en vui fer.
DON JOSEF.—Doncs pitjor per tu.

DOÑA CARME.—Insolent! Aixis tractes a la teva esposa? A la mare dels teus fills? A la que casi t'ha fet home? Que tenias, tu, quant varem casarnos? Talent! Ja en pots tirar un tros a s' olla d' aixó qu' en diuen talent. Saps lo qu' has sigut tu per mi?

DON JOSEF.—Un blanco.
DOÑA CARME.—Un no res! Un panyo de virtud casolana, ab agravants fora de casa! Un home qui té teorías, y que defensa la perdicció. Qué parla de la justicia! Doncs aixó qu' en diu justicia, saps aont ens la posem? al monyol!

DON JOSEF.—Pero dona...
DOÑA CARME.—(Plorant).—Al monyol, perdut! Vés! Vés a trovar un remat de blancas. Deu meu! que desgraciada que soc! Quin home! Quin home! Jo que podia trovar tan bons partits, casarme ab aquest tenorio! Per d' la vida que porto més m' hauria estimat esser pobre.

DON JOSEF.—Aixó ray! Dona lo que tens y ho serás.
DOÑA CARME.—Y a qui tinc que donar ho, a las blancas? Blanca per blanca jo m' ho guardo!

ESCENA II

(Els mateixos y JULIO)

JULIO.—(entrant) ¿Qué passa? ¿Qué hi ha?

DOÑA CARME.—El meu home ¡El meu home, Julio, que defensa aquestas donotas, aquest aixó de perdicció, qu' han tingut que passejar per públicas!

JULIO.—Vosté, D. Josep meu! Vosté gosa defensar aixó?
DON JOSEF.—Jo mateix!

JULIO.—Y com pot ser?
DON JOSEF.—Res, que m' he volgut embalcans, y n'he sortit emascarat.

JULIO.—Molt mal fet. Justament penso fer un article donant alas a la moral.

DOÑA CARME.—(A Don Josep) No sentes?

JULIO.—Tots els qui som homes publics crec que tenim el dever de perseguir la dona pública.

DON JOSEF.—Per compentencia?
JULIO.—Per higiene. La dona té el dever d' estar higienica y l'home té el dever de que hi estigui. ¡Si certas mares tenen fillas, nosaltres tenim fills, y primer son el fills que las fillas!

DOÑA CARME.—Molt ben dit.
JULIO.—Si qu' estariem ben posats que no's reglamentés el vici! Que la pujariem dreita la paret de la moral!

Avuy ab els reglaments viciosos podem dir: Virtuosos de primera: Calavera de segona: Damas de primera falta, y blancas de falta lliure. No li sembla Doña Carme?

DOÑA CARME.—Parla com la biblia!

DON JOSEF.—No. Parla com una cartilla.

JULIO.—Parlo, com el sentit comú. Tots tenim las nostres faltetas, y las podem teni, però... amagadas.

DOÑA CARME.—Esta clá!

DON JOSEF.—Está fosc.

JULIO.—Cada ú té las sevas creencias. Vosté creu en la claror. Jo en la mitja llum, en el misteri, y aixis ho diré a l' article.

DON JOSEF.—Pero, y la publicitat del castic?

JULIO.—No es la publicitat del pecat, y l' home virtuos no l' ha de temer.

DON JOSEF.—Pero que no ve a ser lo mateix?

JULIO.—No hi tinc practica a pecar. Jo puc anar ab el cap molt alt.

DON JOSEF.—Doncs jo no.

JULIO.—Y perqué?

DON JOSEF.—Perque m' adormo y m' en vaig a fer la siesta una estona; fins a després, virtuosos.

ESCENA III

(JULIO Y DOÑA CARME)

JULIO.—Jo també m' en vaig a escriure l' article. Le té de defensar la moral.

DOÑA CARME.—No sé qui t' fa posar tanta presa. Ja en parlarás després, de las blancas.

JULIO.—Y que no las playneré.

DOÑA CARME.—No las playnis. Però fets-me un bes. Un bes que no siga blanc... D' aquells que tu dius de misteri...

SANTIAGO RUSSÍÑOL

Cuento

El mendigo

Al cerrar la noche, el mendigo se envolvió en su raída manta, se acostó a un lado de la carretera y, muerto de hambre y de cansancio, se puso a contemplar las estrellas.

El camino estaba desierto. Los pájaros dormían en los árboles, y la lejana aldea se dibujaba confusamente en el horizonte.

El anciano se echó a llorar en medio del silencio que le rodeaba.

No había conocido a sus padres, y desde niño vagaba por las carreteras en busca de pan y de trabajo. Jamás se le había tendido una mano protectora, y todo el mundo huía de él como de un apestado. Hasta los perros le ladraban al verle tan andrajoso y mal fachado.

Sin embargo, no era rencoroso ni odiaba a nadie.

Iba a conciliar el sueño, cuando oyó a lo lejos un ruido de cascabeles. Levantó la cabeza y vió al extremo del camino un resplandor movedido, que llamó extraordinariamente su atención. Se trataba de una pesada carreta, arrastrada por un caballo. La carga era tan alta y se extendía tanto en su anchura, que ocupaba al parecer toda la carretera. Junto al caballo iba un hombre tarareando una canción popular.

De pronto cesó la canturía. El hombre excitaba con el látigo a la bestia, que tiraba con todas sus fuerzas. El pobre animal, rendido de fatiga, cayó en tierra sobre un costado, y, como era natural, detúvose la carreta.

El carretero vió entonces al mendigo sentado al borde del camino, y le dijo:

—¡Eh, buen hombre! ¿Quiere usted ayudarme a salir de este atolladero?

Levantóse el mendigo y unió su esfuerzo al del conductor del vehículo. Todo su trabajo fué inútil.

—Déjele usted respirar—dijo el pobre.—La carga es demasiado pesada para él.

—No le desengancho, porque después se resistirá más tenazmente a andar. Tirele usted de la brida, mientras yo trato de impulsar una de las ruedas. Ahí tiene usted el látigo.

El caballo hizo un esfuerzo supremo y retrocedió un tanto. El carretero dió un paso en falso y cayó bajo de la rueda. Con los codos apoyados en el suelo, sus crispadas manos impedían que la carreta al retroceder le aplastara el pecho.

Con voz angustiosa llamó al mendigo, el cual, comprendiendo lo que ocurría, trató en vano de hacer avanzar a la bestia.

En aquel momento se apagó el farol del vehículo, y en la absoluta oscuridad de la noche no se oía más que el resoplido del caballo y los sollozos del carretero.

Acercóse el mendigo a la víctima, con objeto de prestarle rápido auxilio. El infeliz estaba bajo la rueda, reteniéndola vigorosamente a pocos centímetros de su pecho. Un movimiento cualquiera, un desfallecimiento en las fuerzas podían causarle la muerte. Y tan convencido de ello estaba el carretero, que cuando vió inclinarse sobre él al mendigo, le dijo imperiosamente:

—¡No me toque usted!... ¡Corra usted a la aldea a avisar a mis padres!... los Luchat. Dígalos usted que acudan con gente. Aún podré resistir un cuarto de hora, veinte minutos a lo sumo.

El mendigo echó a correr hacia la aldea, a la que llegó a los pocos momentos. Todas las ventanas estaban cerradas y no se veía ni una sola luz. Los perros le ladraban al paso; pero no hacía caso de nada, pensando en el hombre que en la carretera estaba a punto de perecer. Al fin llegó al domicilio indicado, y con los nudillos de la mano golpeó los postigos de una de las ventanas del piso bajo.

Una voz preguntó desde el interior: —¿Eres tú, Julio?

Abrióse la ventana y asomóse a ella un hombre, el cual preguntó de nuevo: —¿Eres tú, Julio?

—No; vengo a...

El Labrador no le dejó terminar, y cerrando la ventana, exclamó: —¡Vaya unas horas de venir a despertar a la gente!

El mendigo, ante tan brutal contestación, pensó: —¿Qué se habrá figurado ese hombre? Sin duda le he sorprendido durmiendo... Probemos otra vez...

El pobre volvió a llamar con insistencia. —¡Déjame en paz!—dijo la voz que partía del interior.—¡Ya verás si me levanto!...

—¡Abra usted, por Dios! ¡El caso es muy urgente!

Abrióse la ventana y presentóse el Labrador con una escopeta en la mano.

—Si no te retiras de aquí en el acto, te pego un tiro.

Desde el fondo de una cama partió una voz de mujer. —¡Mátale de una vez y prestarás un buen servicio a la aldea.

El mendigo, al ver la escopeta, se alejó precipitadamente, olvidándose en cierto modo del desventurado que quizás en aquel momento exhalaba el último suspiro en la carretera.

—Si vuelvo a llamar—dijo para sí el pobre anciano—me dispara un tiro. Si pido socorro, se alborotará la población y será atropellado antes de que se me oiga. Si me dirijo a cualquiera otra parte, me ocurrirá lo mismo.

Una vez resuelto, volvió a recorrer el camino andado, para tratar nuevamente de salvar al carretero. Corría, poseído del terror de lo que había pasado durante su ausencia.

Cuando se acercaba al sitio donde la carreta se había detenido, gritó: —¡Eh, compañero!...

Nadie le contestó.

La oscuridad era tan absoluta que no podía distinguir nada de cuanto le rodeaba.

—¡Compañero! ¡Compañero!...

Cuando la luna surgió detrás de una nube, vió al carretero tendido con los brazos en cruz, los ojos cerrados y la rueda sobre su pecho. ¡Era tarde para todo socorro!

Dominado por la indignación y henchido del deseo de venganza, regresó a la aldea y se dirigió a casa de los padres del muerto.

Sin cuidarse de la amenaza de la escopeta é impulsado por la idea de la alegría salvaje que iba a experimentar, volvió a llamar al postigo.

—¿Eres tú, Julio?

El mendigo no contestó, y cuando se abrió la ventana y vió al padre de la víctima, le gritó: —¡No, no es Julio! ¡Es el mendigo de hace un rato, que vino a decirte que tu hijo estaba pereciendo en el camino!

En aquel momento se cruzaron, aterrorizadas, las voces del padre y de la madre.

—¿Qué dice ese hombre? ¡Que entre, que entre inmediatamente!

Pero el mendigo, hundiéndose el sombrero hasta las cejas y alejándose lentamente, exclamó: —Tengo prisa. ¡No corráis porque ya estardé para todo! ¡Cuando vine la primera vez, había medio de salvarle! ¡Ahora no encontraréis más que su cadáver! ¡Tiene toda la carga sobre sus costillas!

—¡Oiga usted!—decía el desolado padre, mientras se vestía rápidamente.—¡Acompañeme usted, por amor de Dios!

El mendigo, con su palo al hombro, se había ocultado en la oscuridad de la noche; mientras los dos ancianos lloraban a lágrima viva.

En el patio cantaba un gallo sobre un montón de estiércol, y el perro guardián ladraba a la luna.

MAURICIO LOVEI

Al recordarla

Triste el cementerio, y la noche envuelta en un negro velo de finébres sombras y densas tinieblas.

Las aves nocturnas en las arboledas gritos estridentes entregan al viento, que el viento se lleva.

Sus copas inclinan y se balancean, los verdes cipreses que del cementerio son las centinelas.

Y forman concierto de lúgubres quejas los vagos murmullos del viento que arrastra a las hojas secas.

Cercada de rosas y humildes violetas, allí está su tumba, su trono de flores, su lecho de piedra.

Su losa horadando mis ojos penetran; y miran su rostro de pálida virgen, sus manos de cera.

Del cabello blanco las doradas trenzas, sus ojos azules que copian del cielo la eterna belleza.

Su voz armoniosa parece que suena con notas más dulces que el trino del ave que canta en la selva.

Las horas transcurren, las sombras se alejan, y ya el alba con pálidos rayos alumbraba la tierra.

Allí está su tumba, su losa desierta, que perfuman guinaldas de rosas y humildes violetas.

Mi llanto humedece su lecho de piedras, y el viento, a lo lejos, con lánguidos sonos repite mis quejas.

NARCISO DIAZ DE ESCOVAR.

Derroteros científicos

La revista «Sociológica» Paper» ha publicado un notable trabajo de Mr. Gaston, que no tardará en levantar gran polvareda en el mundo científico. Se trata de la creación de una nueva ciencia, titulada «Eugners», ciencia que trata de todos los influjos que mejoran las cualidades innatas de una raza, así como de aquellas que la desarrollan para su mejor progreso y mayor provecho. Dicha ciencia arranca de la Biología, pues en definitiva tiende a la selección psíquica y moral de razas, pueblos y grupos sociales. El campo experimental de esta nueva rama del saber humano es la institución matrimonial, que debe tener como finalidad propia la mejora de la especie, la reproducción de los mejores tipos de individuos.

Para conseguir tan laudable propósito es menester difundir el conocimiento de las leyes de la transmisión de los caracteres hereditarios conforme a los últimos adelantos de la Embriología; además se propone investigar históricamente las clases sociales que, en relación con la utilidad cívica, han contribuido a la población en los tiempos antiguos y en las naciones modernas. La especie humana puede practicar la selección de un modo prudenial y reflexivo, determinando los influjos que obran sobre el matrimonio, y por medio de la estadística demostrar qué clases sociales dan mayor contingente de individuos mejor constituidos. Tan notable estudio ha sido objeto de críticas por los profesionales en revistas italianas y francesas, y en «La Lectura» don Adolfo Posada hace un minucioso análisis.

Las revistas de Pedagogía extranjeras y nacionales, y en la última Asamblea de maestros de Madrid, en su reunión anual durante el período de vacaciones, han puesto sobre el tapete la tan debatida cuestión de las cantinas escolares. Médicos y pedagogos abundan en considerar que, si es necesario establecer la instrucción obligatoria para la preparación de la vida social, se impone combatir la miseria fisiológica, que deja fuera del combate vital a infelices niños apenas empiezan a asistir a la escuela, y lo

conveniente que sería la alimentación por parte del Estado ó a cargo de las Sociedades de patronato, á fin de evitar la degeneración de la raza por deficiencia nutritiva. La Raza inglesa, sin distinción de matices, viene trabajando hace algunos meses por tan filantrópica obra.

La «Revue des Revues» ha acogido en sus columnas un artículo del doctor Regnaud, que desarrolla cuestión tan transcendental como la de apresurar la muerte a los incurables con un criterio basado en la más estricta moral hedonista. Dicha cuestión no es nueva. Todo el que sea aficionado al estudio de la Sociología no ignora que en muchas tribus salvajes se da muerte a criaturas endebles y enfermizas, y se cree que despojar de la vida a los ancianos es liberarles de estéril y enojosa carga.

En la «Historia de las naciones», en el tomo dedicado a la India, se lee que en las primeras edades de la civilización del pueblo indio los parientes enfermos y achacosos eran arrojados al Ganges, y no faltan reputar los médicos que atribuyen a los hebreos, como remedio profiláctico, la supresión de los enfermos. La legislación de Licurgo, inspirada en un criterio socialista utilitario, aplicaba cuidadosa selección, condenando a muerte a los niños deformes. La sociedad antigua tenía como ideal el conseguir la mayor suma de felicidad para el hombre, haciendo menores las penas y dolores que la vida trae consigo, y conseguir la dicha ultraterrena mediante sacrificios a los dioses.

En nuestros días, el genial Nietzsche combate la moral cristiana, considerándola propia de «débiles» y degenerados; es partidario de la moral utilitaria, favoreciendo a los fuertes en perjuicio de los débiles; el novelista Wells supone en sus «Anticipaciones» que la sociedad futura suprimirá a los enfermos y a los inútiles. En esta moral se inspira el autor de «L'assassinat medical ou supreme charité.» Por qué prolongar la agonía de un enfermo cuya muerte es inevitable? No oímos constantemente repetir: «Si no puede curarse, ¿para qué prolongar sus sufrimientos? ¡Cuanto antes concluya mejor!» Este modo de discuir es designado con el nombre de «derecho a la entonasia», es decir, a la muerte anticipada y suavizada.

A juicio del doctor Regnaud, el problema solo hace referencia a los incurables, y en todo caso debe dejarse su resolución al arbitrio del enfermo. Si conoce su estado y desea vivir, el médico desplegará todas sus energías y todo su talento para alargar la vida del enfermo; si desea la muerte y se la pide al médico, éste debe procurarle un fin rápido y sin padecimientos. El doctor Regnaud no ve el enfermo aislado solamente; ve los que le rodean.

La sociedad moderna debe combatir la tuberculosis, defenderse contra los degenerados, secuestrándolos en países lejanos y apartados; todo enfermo incurable debe ser sometido a un régimen de prueba é impidiendo su producción. La única profilaxis social, ha dicho en «L'Humanité» Jean Jaurés, está en suprimir los escrofulosos y sífilíticos. (1).

Pierre Giffard, en la revista «Le roman Romanesque», en un notable trabajo altamente literario, «La concusión en Russia», se preocupa de los hechos, ilegalidades, malversaciones, pactos colosuros, forma de delincuencia que Nicéforo profesa en Lausam de Criminología con el nombre de «delito con guante blanco» ó criminalidad fraudulenta. El articulista describe la inmorralidad administrativa de los funcionarios del Imperio.

Refiriéndose a la construcción de carreteras, ferrocarriles, causa verdadera impresión de tristeza, y hay que bajar la voz con vergüenza, proceso repugnante, que hay que exclamar: «El Estado roba, pues si se destinan cien millones de rublos, solo llegan a su objeto unos cincuenta ó sesenta escasos.

El escritor reconoce, y sabe demasiado, que los prevaricadores abundan en cada país; pero en Rusia los crimenes de concusión se multiplican en todo el territorio, sin que la justicia restablezca el orden. La construcción del transiberiano ha puesto de manifiesto la rapacidad de los ingenieros; recientemente se han visto procesos de funcionarios que constituyen verdaderos escándalos.

G. GONZALEZ

(1) Las conciencias honradas debuen protestar de este derrotero de la conciencia moderna.

No deja de ser muy anticristiano y muy antihumano. (N. de R).

Declaraciones de un japonés

Paris 10

Le Matin, en su edición de esta mañana, publica interesantes cables gramas de Portsmouth, en que se relata una entrevista celebrada por su corresponsal con Kvmpe! Matsumoto, miembro de la Cámara de Diputados de Tokio.

Dicho político japonés no pertenece oficialmente a la misión que dirige Komura, pero es íntimo amigo de éste.

Matsumoto ha autorizado al corresponsal de Le Matin a hacer públicas sus declaraciones, que, según él, reflejan de un modo muy exacto la opinión del plenipotenciario Komura.

He aquí lo manifestado por el diputado nipón:

«Si realmente los rusos son sinceros al declarar que ellos rehusarán pagar la indemnización de guerra y ceder la isla de Sakhaline, las negociaciones serán rotas inmediatamente, porque mi país no puede consentir que una nación vencida, como Rusia, intente negarse a aceptar las consecuencias de su derrota.»

El corresponsal preguntó á Matsumoto su opinión personal en el asunto, contestando éste que él creía que las negociaciones fracasarán fatalmente.

Matsumoto añadió:

«Esta cuestión habrá de resolverse en muy pocos días.

«El minimum absoluto que aceptará mi país como indemnización de guerra será 2,500 millones de francos.

«Nadie podrá decir que el Japón extrema sus condiciones, pues esta suma apenas es suficiente para cubrir los gastos hechos durante la guerra.

«En lo que se refiere á la isla de Sakhaline, no admitimos ni discusión siquiera, pues estamos decididos á no devolverla jamás á Rusia, ya que es nuestra por derecho de conquista y su posesión constituye una garantía de seguridad para nuestras costas.»

El corresponsal preguntó entonces: —¿Y si Rusia cediera al Japón los derechos de pesca y los derechos comerciales sobre dicha isla, todo, todo, exceptando los derechos políticos, aceptarían vuestro país?

El diputado japonés contestó:

«No; estamos absolutamente decididos á que Sakhaline quede en nuestro poder, bajo todos los aspectos y para siempre. Bastante tiempo hemos soportado la perpetua amenaza que para nosotros significaba el dominio de Rusia sobre dicha isla.

El corresponsal preguntó entonces á Matsumoto, si el Japón consentiría en escuchar el ofrecimiento, por parte de Rusia, de 1.000 millones como indemnización, contestando éste:

«Yo os repito que mi país no aceptará jamás ni un yen de menos de los 2.500 millones á que ascienden los gastos que ha hecho en la guerra.

«Si Rusia rehusa pagar esta suma, Oyama, que aguarda arma al brazo el resultado de la Conferencia, tomará inmediatamente la ofensiva y aniquilará de una vez al ejército ruso.

«Yo traigo á Washington una inición oficiosa de carácter financiero, y he adquirido la seguridad de que podemos contratar, cuando queramos, otros empréstitos en Europa.

«La cuestión financiera, por lo tanto, no nos inquieta. Solamente sentiríamos la continuación de la guerra por la gran pérdida de vidas humanas que esto representaría para los dos países.»

El corresponsal de Le Matin, al concluir la entrevista, preguntó á Matsumoto si él temía que la Conferencia abortase, contestando éste:

«Yo estoy persuadido de que, si los rusos son sinceros al declarar que no pagarán indemnización ni menos renunciarán á Sakhaline, la continuación de la guerra es inevitable. Ahora, si los plenipotenciarios, tras sus aparentes intransigencias y como último recurso, traen otras instrucciones que no quieren descubrir hasta ver nuestra actitud, aún podría haber esperanza de un arreglo amistoso.

«Por nuestra parte, estamos decididos á no ceder en lo que estimamos justo. En favor de la paz hemos circunscripto nuestras exigencias al límite más razonable. Si Rusia no reconoce su cualidad de nación vencida, suya será la culpa de la sangre que todavía se derrame.»

Los franceses en Portsmouth

Los marinos franceses que hoy llegan á Portsmouth van á recibir en Inglaterra la más cariñosa de las acogidas. En Cowes, á bordo de su yate, los recibirá el Rey Eduardo, á quien irán saludando los navios de Francia al acercarse á las costas inglesas. El Rey hace á los barcos del almirante Caillard el honor de ir á recibirlos en persona.

Los periódicos de Londres dicen que toda Inglaterra se une al Rey Eduardo en esa extraordinaria manifestación de cortesía. Las poblaciones de la costa donde anclarán los buques franceses han organizado, en honor de sus oficiales y tripulaciones, extenso programa de festejos. Londres, para no ser menos, ofrece á dos distintas series de oficiales franceses, otros tantos magníficos almuerzos en el Guildhall, aparte de funciones de teatro y excursiones á Windsor.

No, no van á pasar hambre los marinos franceses. Desde el momento en que lleguen habrá todos los días invitaciones para que vayan á comer; un día ciento, otros doscientos oficiales, otros quinientos marineros, ya á los barcos ingleses, ya á banquetes especiales que les ofrecen los Municipios de Portsmouth, de Cowes y de algún otro puerto; ya á una comida monstruo que se dará en un cuartel de Portsmouth.

En todas estas comidas, franceses é ingleses irán apareados. Van á un sitio veinte oficiales franceses. Pues los acompañan otros tantos oficiales ingleses. Van trescientos marineros de Francia. Pues los harán con otros tantos marineros de Inglaterra.

Hace cien años, ingleses y franceses se batían furiosamente por esos mares de Dios perfectamente convencidos de que Francia é Inglaterra habían nacido para odiarse eternamente. Entonces Alemania era sólo un sueño. Hoy el sueño se ha convertido en realidad. Y vean ustedes cómo estos dos pueblos de Francia y de Inglaterra, después de haberse odiado tan implacablemente durante tantos siglos, se preparan ahora á consolidar la «entente cordiale» firmada hace algo más de un año con una serie de mutuos agasajos y visitas, que determinarán probablemente como consecuencia la conclusión de un tratado de alianza, aunque á la fecha no se sepa aún lo que pueda ofrecer Inglaterra á Francia en caso de una guerra con Alemania.

Porque Francia, actualmente, cuenta con suficientes barcos para hacer frente á la marina alemana, y por lo tanto, para luchar por mar contra Alemania no necesita de la ayuda de Inglaterra. En cambio, no le vendría mal cierta ayuda por tierra: pero Inglaterra, cuyo ejército es tan corto en número y deficiente en organización, no podría facilitársela.

Los ingleses harán todo lo posible por hacer sentir á Francia el peso de su poder naval. La escuadra del almirante Wilson, que recibe en Portsmouth á la francesa, es mucho más fuerte que la del almirante Caillard, Inglaterra experimenta cierta complacencia en enseñar los músculos, innecesariamente muchas veces.

«Recuerdan ustedes el lío que recientemente armaron los periódicos ingleses y alemanes, con motivo de las próximas maniobras de la escuadra inglesa en el mar Báltico? Se decía que Alemania había resuelto, de acuerdo con Dinamarca, Suecia y Rusia, declarar el Báltico «mare clausum». Ahora resulta que el programa de dichas maniobras se había fijado en la primavera, con el beneplácito del Gobierno alemán.

La teoría del «mare clausum» era perfectamente estúpida, porque si era «clausum» para la entrada de los barcos de guerra ingleses tenía que serlo igualmente para la salida de los alemanes, rusos, etc., con lo que nada habría ganado Alemania, que vería inmovilizadas sus mejores escuadras.

En esto del «mare clausum» todos los grandes periódicos del mundo han procurado «batir» el «record» de la tontería.

Es un ejemplo que conviene recordar para no dar demasiada importancia á estas idas y venidas de ingleses y de franceses y del Emperador Guillermo y de Mr. Roosevelt, aunque todas las apariencias indiquen que la situación política internacional es en la actualidad muy interesante.

RAMIRO DE MAESTRU.

El eclipse de Sol

La importancia del fenómeno que se avecina nos mueve á completar las anteriores informaciones con algunas noticias entresacadas de la interesante Memoria publicada por el Observatorio Astronómico.

El fenómeno.—Su descripción

«Iniciáase el eclipse por una ligera mordedura del disco de la luna sobre el brillante disco solar, y para apreciar con exactitud el momento en que tiene lugar, es preciso que los observadores fijen su atención, desde algunos momentos antes, en el punto del disco, del sol donde ha de producirse el contacto; con sólo consultar el mapa de España podrán adquirir la noción suficientemente exacta de la hora á que el eclipse habrá de comenzar en los lugares donde los observadores se encuentren. Si imaginamos sobre el disco solar dibujada la esfera de un reloj, con las doce en el punto más alto, el primer contacto ocurrirá á la hora estimada, como queda dicho, y hacia el punto correspondiente, á las diez y cuarto, sobre dicha esfera.

Una vez procluido el primer contacto, se ve el disco de la luna avanzar sobre el disco del sol, produciendo sobre éste una escotadura, que crece incesantemente; el borde lunar va alcanzando y ocultando sucesivamente las diferentes manchas que á la sazón existían en el sol, y los observadores podrán anotar las horas de la observación de estos detalles. Si alguno tuviera á su disposición un anteojo provisto de micrómetro, podría medir la magnitud y posición de la cuerda de común á los discos de los dos astros; los que posean cámaras fotográficas provistas de obturadores rápidos, podrán obtener fotografías de las fases parciales del eclipse, que

tendrán valor científico, si van acompañadas de la hora exacta en que cada placa ha sido expuesta.

Ningún fenómeno extraño se nota al principio en la naturaleza; pero cuando ya la porción visible del sol se va reduciendo á una delgada falce, los animales comienzan á dar señales de impaciencia; más adelante, al hacerse ya más sensible la obscuración, los animales domésticos se dirigen á sus apriscos, buscan las aves sus retiros, callan y quedan inmóviles los insectos, abren sus corolas las flores nocturnas, y, en fin, todas las manifestaciones ordinarias de la vida se suspenden como cuando llega la noche.

A medida que van transcurriendo los minutos, la temperatura disminuye sensiblemente, suele experimentarse el viento cambios de dirección y de intensidad y sufren alguna modificación.

Cuando queda ya visible sólo una delgada línea brillante del disco solar, comienzan á producirse los fenómenos inmediatamente precursores de la totalidad.

Cambia el color del cielo, de la tierra y de las nubes, bajo la acción de la penumbra lunar, cada vez más oscuras.

Bandas sombrías, paralelas entre sí y separadas por espacios claros, atraviesan rápidamente el suelo y los muros de los edificios; dejan de percibirse los detalles lejanos del paisaje; la sombra lunar desciende vertiginosamente, oscureciendo las nubes que encuentra á su paso y el territorio en que se proyecta.

Rómpease entonces en pequeñas partes, como brillantes perlas, la finísima línea solar, que aún bordeaba parcialmente el disco de la luna; van desapareciendo las perlas á medida que se forman, y, al fin, extingúese instantáneamente el postrer rayo del sol.

Prodúcese entonces el más sublime y majestuoso de los fenómenos naturales: un arco extenso de luz rosada, la cromosfera, rodea á la luna por la parte donde brilló el último rayo fotosférico; algunas llamas, como brillantes rubies, lucen acá y allá, en la misma región, las protuberancias; en fin, la misteriosa corona solar resplandece repentinamente, rodeando á la luna de un nimbo de gloria, como los que emplean los pintores para adornar las cabezas de las vírgenes; la naturaleza toda enmudece en torno del observador; las multitudes callan dominadas por el asombro; el eclipse total ha comenzado.»

COMISION PROVINCIAL

La última sesión que celebró la Comisión provincial, estuvo presidida por el Sr. Puigdorffia con asistencia de los Diputados Sres Salom, Socías y Pascual.

Fué aprobada el acta de la sesión anterior, y examinadas las cuentas de fondos municipales de Andraitx correspondientes al año de 1902 y se acordó informar al señor Gobernador civil que puede autorizarlas con su aprobación, como también las de Sineu del mismo año.

Aprobóse también el estado distributivo de fondos para el pago de las obligaciones del presupuesto provincial del mes de Agosto, corriente.

Dióse cuenta del expediente promovido por un recurso de D. Juan Moll y otros vecinos de Capdepera, en alzada de un acuerdo tomado por aquel Ayuntamiento en 14 de Enero último, relativo á la construcción de un abrevadero público en la plaza de Oriente y de conformidad con el dictamen emitido por el Arquitecto de provincia, se tomó el acuerdo de informar al señor Gobernador civil que proceda desestimar dicha reclamación.

El vocal Sr. Socías enteró á la Comisión de que inmediatamente que tuvo noticia de la denuncia hecha por el concejal Sr. Martí en la última sesión celebrada por el Ayuntamiento de esta ciudad, relativa á que se suministraba en algún establecimiento provincial, pan adulterado, procedió al examen de las muestras de pan suministrada en los días anteriores, habiendo podido convencerse de que era de muy buena calidad, en su clase, bien cocido y elaborado, sin que por ninguno de los funcionarios encargado de recibirlo se hubiera tenido que hacer observación alguna al contratista de este suministro, ni por los asilados se hubiera formulado queja alguna.

Que en vista de este resultado visitó al Sr. Alcalde rogándole que se sirviera facilitarle el pedazo de pan presentado por el Sr. Martí á fin de poder cotejarlo con el que existe en la Casa Misericordiana; y que examinado dicho mendrugo observó inmediatamente que procedía de un pan de tamaño mucho mayor que el que se suministra en la casa Misericordiana y que la masa de que estaba formado era completamente distinta.

Dijo también que poco después el presidente de la Diputación señor Alcover visitó también al Alcalde señor Font y Monteros invitándole á que le acompañase á los establecimientos de Beneficencia con el objeto de examinar el pan que en ellos se consume, pudiendo así apreciar si la denuncia presentada tenía ó no fundamento.

Que aceptada la invitación por el Alcalde, se trasladaron inmediatamente á la Casa Misericordiana, habiendo desde luego adquirido el convencimiento de que el pedazo de pan,

presentado por el señor Martí no podía proceder de aquel establecimiento toda vez que correspondía á un pan de tamaño mucho mayor que el que se suministra á los asilados. Manifestó que inmediatamente se trasladaron al Hospital y examinado el pan que en su despensa existía, resultó de un tamaño aproximadamente igual al de la muestra presentada por el señor Martí, pero de calidad tan completamente distinta que no es posible confundirlos.

Que llamados los contratistas que suministran á los Establecimientos provinciales de Beneficencia y habiéndoles puesto de manifiesto la muestra facilitada por el señor Alcalde, después de haberlo examinado detenidamente dijeron que el pan de que procedía no había sido elaborado en ninguna de sus tahonas, ni nunca ninguno de ellos había suministrado pan de aquella clase á los establecimientos provinciales.

El señor Socías añadió que los anteriores datos son suficientes á su juicio para adquirir el convencimiento de que la denuncia presentada por el señor Martí, carece de fundamento, pero que entiende que la corporación provincial no debe darse por satisfecha con este convencimiento, sino que debe practicar cuantas diligencias puedan conducir al completo esclarecimiento de este asunto, y á este fin propuso que se acordara dirigir atenta comunicación al Alcalde de Palma, rogándole se sirva invitar al señor Martí á que manifieste por quien le fué entregado el pedazo de pan que presentó al Ayuntamiento afirmando que era del que se suministraba á uno de los establecimientos de Beneficencia, contribuyendo así al esclarecimiento de esta cuestión.

Así quedó acordado por unanimidad.

Se dió cuenta de una comunicación del teniente de alcalde señor Perra sobre maltratos á una expórita y se acordó el ingreso inmediato de la misma en la Casa de Misericordia.

Enteróse de otra del señor Director del Hospital dando cuenta de hallarse restablecidas la mujer y dos hijas que en 4 de Julio último ingresaron en dicho establecimiento acompañadas de una pareja de orden público por haber sido encontradas en un cobertizo en las inmediaciones de los Hostales y que no puede darlas de alta por no tener hogar ni familia conocida y se acordó la admisión de dicha mujer en la Casa de Misericordia y la de los dos niñas en la Inclusa.

Se dió cuenta de otra del Capitán General de estas islas, acompañando la documentación del Sargento Juan Lopez Redondo que ha sido significado para la plaza de Conserje del Teatro Principal y se acordó quedase unida al expediente de su referencia.

Se enteró del movimiento de acogidos en los diferentes Establecimientos de Beneficencia.

Fué admitido en el departamento de dementes del Hospital un sugeto alineado.

Aprobáronse varias cuentas por servicios provinciales y se levantó la sesión.

Reorganización de la guardia municipal

El señor Font y Monteros ha dictado ya las órdenes necesarias para reorganizar la fuerza armada del municipio; para ello el señor Alcalde ayudado del nuevo Jefe de la Guardia municipal señor Cubí, ha distribuido la ciudad en ocho distritos, en vez del sinnúmero de barrios, como lo estaba antiguamente.

En el primer distrito; el servicio primero lo prestarán dos individuos desde las seis hasta las catorce; otros dos prestarán el segundo desde las catorce hasta las veinte y dos, y cuatro serenos prestarán el servicio nocturno siendo los puntos de parada la Casa Consistorial y la plaza del Mercado.

En el segundo distrito; prestarán servicio en la misma forma igual número de guardias y cuatro serenos y los puntos de parada serán las plazas del Temple y Cuadrado.

En el tercero; igual para las guardias diurnas con cuatro nocturnos, los puntos serán la plaza de San Antonio y la calle de Camaró.

En el cuarto; como en el anterior los diurnos con cuatro serenos, puntos de parada la plaza Mayor y la calle de la Misión.

En el quinto; igual al anterior en guardias diurnos y nocturnos, los puntos serán el paseo del Borne y la calle de la Concepción.

En el sexto; igual también en un todo al que precede, siendo los puntos el paseo de la Rambla y la plaza del Hospital.

En el séptimo; como en el anterior, habiendo solamente dos serenos, el sitio destinado á punto será la calle de San Magin (Arrabal).

Y el octavo; estará organizado exactamente igual al anterior y el punto estará establecido en la calle de la Fábrica. (Arrabal).

Con el fin de que los guardias conozcan bien las funciones que deben desempeñar, les será entregado un impreso en el cual se contengan los artículos de las Ordenanzas Municipales que á ellos conciernen, además de algunas disposiciones dictadas en una especie de Reglamento las cuales están contenidas en la siguiente forma:

EL SIGLO

38 COLON 40

Grandes almacenes de toda clase de tejidos.—Especialidad en

Novedades para Señora y Lencería

Vermhout Serrano

EL MEJOR DE TODOS

Se vende en todos los establecimientos.

1.º—En caso de haber en un mismo barrio dos ó mas guardias, se verificará el servicio en forma de que continuamente haya en un punto determinado uno de ellos y solamente podrá abandonarlo en caso de tener que prestar algún servicio extraordinario correspondiente á su clase: los restantes guardias vigilarán y harán el recorrido del barrio sin detenerse en parte alguna nada más que en caso necesario para el mejor cumplimiento de su cometido. Este servicio durará solamente una hora, verificándose el relevo y empezando el saliente á prestarlo en igual forma.

2.º—A cada guardia le será entregada una cartilla con todas las obligaciones convenientes á su cargo.

En la misma y en hojas sueltas sujetas por una goma llevarán una relación de todos los Sres. que ocupen el Cabildo municipal con las señas de sus domicilios, el del Sr. Gobernador civil, Senadores, Diputados á Cortes y Provinciales y demás Autoridades tanto civiles como militares que tengan su residencia en esta capital.

3.º—Igualmente llevarán por barrios una relación de los Médicos, Practicantes, Comadronas Farmacias, Alcalde del expresoado barrio y demás personas que tengan carácter de Autoridad y residan en el mismo y en caso de cambiar de punto alguno de los guardias se procederá al canje de las libretas.

4.º—Con el fin de dar á comprender la buena educación, organización y disciplina de la clase, saludarán respetuosamente á todas las Autoridades, tanto civiles como militares, y rezarán con todos los ciudadanos la mayor urbanidad y cortesia en todos cuantos asuntos hayan de intervenir, tanto si son en clase de autoridad como particularmente.

5.º—Todos los individuos que componen la guardia municipal, tendrán su expediente personal con su filiación y hoja de castigos, en las que se les anotarán los servicios extraordinarios prestados por los interesados y los castigos y multas impuestas por la Superioridad por faltas cometidas en el servicio. Todas ellas llevarán el V.º B.º de la Alcaldía.

6.º—Se observará constantemente lo más completo uniformidad y policía en el vestuario y armamento para cuyo fin serán revistados cuando así se ordene por la Superioridad.

Este nuevo servicio empezará á prestarse desde hoy.

Así el Sr. Alcalde, como el Comandante de la guardia municipal tienen muchas esperanzas de que con esta reorganización serán debidamente atendidas todas las necesidades de policía municipal, de las cuales tan falta estaba la ciudad de Palma.

Crónica marítima

Movimiento del puerto

Entradas

Con procedencia de Gandia, ha puesto amarras en nuestro puerto el laud «San José», con carga de hortaliza.

—A las once de la mañana de ayer, dejó caer anclas en nuestro puerto, procedente de Barcelona, el vapor correo «Lullio», con pasaje y carga variada.

—A la tarde de ayer, ganó nuestro puerto el pailebot «Villa de San Feliu», con procedencia de Andraitx, con efectos.

A hora de itinerario, salió el sábado para Barcelona el vapor correo «Miramar», con pasaje, balija y carga general.

—Con destino á Ibiza, soltó amarras de nuestro puerto, el vapor correo «Isleño», con pasaje y carga general.

—A las ocho de esta mañana, ha llevado anclas de nuestro puerto, para la vecina isla de Cabrera el vaporcito de su mismo nombre.

Despachados

Lo han sido el bergantín goleta «M. B.» para Barcelona, con efectos.

—Para Valencia, la polacra goleta «La Reñó».

—Para San Carlos, el laud «Nuestra Señora de la Cinta.»

Crónica Religiosa

Santoral

Para mañana—La Asunción de Nuestra Señora y San Arnulfo obispo y confesor.

Para mañana.

Cuarenta Horas

Continúan en Santa Catalina de Sena en honor á la Asunción de Nuestra Señora. Exposición á las seis y media, á las diez y media, por la tarde á las siete se re-

zará una parte del Santísimo Rosario, con un devoto ejercicio y la reserva de S. D. M.

Visita á la Corte

En la Catedral, á Nuestra Señora de la Asunción.

BAÑO DE VAPOR

Gabinete BUCKEYE

Aparato de uso familiar, transportable, para baños á vapor, de estufa y medicinales.

El baño de vapor es un agente de poderosa energía que ejerce una influencia muy saludable sobre las funciones de la piel, el sistema muscular, el sistema nervioso y la circulación y depuración de la sangre, por cuya circunstancia presta grandes servicios en el reumatismo, gota, diabetes, anemia, obesidad, parálisis, neuralgia y demás enfermedades nerviosas en las afecciones de los riñones, hígado y otras que detalla un lujoso folieto.

La casa constructora de dichos aparatos ofrece cien duros en oro por cada caso de reumatismo que dejen de curar.

Para informes y detalles, al Representante, Misión 13, entresuelo, de ocho á nueve y de cuatro á cinco.

DISPEPSIA, GASTRALGIA, VOMITOS, NEURASTENIA GASTRICA, DIARREA,

en niños y adultos, estreñimiento, malas digestiones, úlcera del estómago, acedias, inapetencia, ciorosis con dispepsia y demás enfermedades del estómago é intestinos, se curan, aunque tengan 30 años de antigüedad, con el

ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS

Marca «STOMALIX», Serrano, 30, Farmacia MADRID

Y principales del mundo.

AL PUBLICO

Tanto se alquila como se venden terrenos con casas y sin casas en porciones de un cuarterada á cien cuarteradas, distante de Palma entre 4 á 5 Kilómetros, y á medio kilómetro de la estación del Pont d' Inca. En el predio «Sa Cabana» darán razón. Parie de este terreno tiene derecho de agua de la fuente de Son Bibiloni.

Café Mahonés

Plaza Mayor 30

Nota.—Todas las noches secciones de nueve á doce por la pareja de baile español.

HERMANAS CORTES y la célebre cantadora del género español

PACA LA CHINA

Servicio esmerado.—Hay ventiladores.

AL Lente de Oro

25 BROSSA 25

Conservará la vista quien use en verano

GAFAS 0 LENTES AHUMADOS

Gran surtido en toda clase de lentes para vista cansada y miopía.

CRISTALES ROCA

GARANTIZADOS

COMPOSTURAS

ESTAMPERIA y MOLDURAS para cuadros.

PRECIOS ECONÓMICOS

25 BROSSA 25

DINERO

Sobre papeletas de empeño del Monte de Piedad.

Venta de calzado de Señora, Caballero y Niño á muy bajo precio; por docenas rebaja del 10 por 100. Al contado y á plazos.

Casa de préstamos en Santa Catalina.—Despuig, 40.

CITRATO

Granular efervescente Terrasa.

Bianco anís, colorado á la fresa y amarillento al limón.

Preparado por B. Terrasa, farmacéutico sucesor de Obrador.

Pídase en todas partes.

Por correo

PENINSULA
Madrid 12 (2 á 5 t.)
El eclipse

Con motivo de la proximidad del eclipse, aumenta la animación en Burgos.

Son muchas las instalaciones que hay ya montadas.

Ayer llegaron Comisiones de Burdeos y Mendon.

El Observatorio de Madrid ha enviado magníficos aparatos, que han sido montados en la estación, cuya instalación ha sido dirigida por el mismo director del Observatorio.

Son esperadas Comisiones francesas, italianas, holandesas, yanquis, mejicanas y de otros países.

La Comisión de recepción trabaja sin descanso.

Agresión a un periodista

El director del periódico «La Justicia», de Alcalá de Henares, fué objeto anoche de una agresión.

A eso de las diez se presentó en la redacción el jefe del Comité local canalejista, pidiendo al director explicaciones de ciertas noticias que el periódico había publicado y que aquél estimaba dañosas al prestigio de su partido.

El altercado que se promovió tomó serias proporciones, terminando por enarbolar el visitante un garrote que que llevaba y descargarlo sobre el indefenso director.

Al acudir los redactores en defensa de su jefe, las personas que acompañaban al presidente del Comité tomaron parte también en la contienda, repartiéndose entonces mucha estacazos.

Puso paz la guardia municipal que acudió al escándalo que se produjo.

La circunstancia de ocurrir el hecho á la hora en que era mayor la afluencia de personas en la plaza ó paseo de Cervantes, hizo que cundiera la noticia enseguida por la población, comentándose animadamente.

Extranjero

Atentado contra el presidente Quintana

Telegrafan de Buenos Aires que ayer tarde, poco después de las dos, un individuo disparó un tiro de revolver contra el presidente de la república Argentina señor Quintana.

El asesino es un anarquista, natural de Calaluña, llamado Salvador Blanc y Sorella.

La doctrina de Monroe

El presidente Roosevelt ha pronunciado un discurso, declarando que la doctrina de Monroe no debe entenderse en el sentido de que América sea para los yanquis, sino que debe interpretarse con sujeción á su letra.

Pos eso los Estados Unidos, como nación más fuerte, debe amparar y proteger á las demás Repúblicas de América; pero no pretender ejercer sobre ellas dominio.

La guerra

Telegrafan de San Petersburgo que los rusos han apresado dos cañoneros japoneses que se acercaron á la costa siberiana y encallaron.

Fueron puestos á flote con facilidad.

Las tripulaciones quedaron prisioneras.

Ibicencia

Sr. Director de LA TARDE.

Palma.

El dime y direte político circulado en esta y del que di cuenta en mi anterior se ha descubierto y descifrado en la siguiente forma:

El Sr. Gobernador civil de la provincia pidió á los liberales moretistas de aquí, nombre de candidato; para diputado á Cortes, no para Alcalde de esta según habían propalado los trompeteros.

Parece que los llamados liberales no pudieron, ni han podido aun, dar una contestación satisfactoria al señor Gobernador ya que, por ahora, siguen sin tener candidato.

—Por el Sr. Blat, cabo del puesto de la Guardia civil en San Antonio, ha sido puesto estos días á la disposición del Juzgado, un vecino de San Mateo que se dedicaba á apoderarse de lo ageno.

—El otro día dos perros atropellaron á una mujer, á la que derribaron y le rompieron 31 pares de huevos que llevaba en una cesta.

¡Buena tortilla!

—El «Casino Militar» tiene anunciado un concierto—baile para la noche de pasado mañana, domingo.

—Hoy han salido para sus respectivos destinos dos veleros gallegos que han tomado cargamento de sal en nuestro puerto.

—Ha producido aquí gran satisfacción la noticia de que S. M. el Rey, al enterarse del proyecto de defensas del general Polavieja, para Baleares haya mostrado interés en que dichos trabajos se realicen.

El Corresponsal

11 Agosto, 1905.

Carrera del Magisterio

Primer a enseñanza

Lecciones particulares y á domicilio, á cargo de D. Jaime Terrés, Maestro Normal y Bachiller, Apuntadores 45 entre-suelo.

NOTAS MUNICIPALES

El sábado último á la una de la tarde se reunió la comisión de Ensanche y Murallas.

Acordó someter á la aprobación del Ayuntamiento el presupuesto ordinario formado para el próximo año 1906.

La concesión de algunos permisos para obras particulares.

La aprobación de algunas cuentas.

Para hoy están llamadas á reunirse en segunda convocatoria á la una de la tarde las comisiones de Gobierno y Policía y Hacienda.

Según el estado formado por el Depositario municipal de los cobros y pagos verificados por la Caja municipal durante el mes de Julio último, resulta que los ingresos ascienden á 281.516'22 pesetas y los pagos á 58 mil 132'26 pesetas quedando una existencia para el mes entrante de 221.183'96 pesetas.

El ferrocarril Palma-Santany

Nuestro corresponsal en Santany, con fecha de ayer, nos remite lo siguiente:

«Esta mañana, en el salón de sesiones del Ayuntamiento, ha tenido lugar la reunión que anuncié días anteriores para tratar del proyecto de Ferrocarril de Palma á Santany. Han asistido al acto todos los concejales y algunos mayores contribuyentes, que previamente fueron invitados por el señor Alcalde.

El exdiputado provincial don Gregorio Vicens fué el primero que hizo uso de la palabra, manifestando que de acuerdo con la Junta organizadora de un proyecto de Ferrocarril de Palma á Santany, había tomado á su cargo la misión de solicitar del Ayuntamiento de esta villa su cooperación para llevar á cabo una mejora que tan grandes beneficios tiene que reportar á los santanyenses.

El Alcalde, en nombre de la Corporación, dió las gracias al señor Vicens por ser heraldo de tan fausta nueva, añadiendo que él como sus amigos están siempre dispuestos á patrocinar incondicionalmente todas aquellas mejoras que tiendan al mejor estar moral y material del pueblo y que en este asunto están con verdadero entusiasmo al lado de la Junta central de quien parte la iniciativa.

Se propuso que se nombrara una comisión, presidida por el señor Alcalde, para llevar á cabo los trabajos preliminares. Resultaron elegidos, el Alcalde don Juan Verger, los mayores contribuyentes don Bartolomé Bonet, don Guillermo Clar, don Jaime A. Clar Vicens y el juez municipal don Lorenzo Bonet. El señor Verger declinó el honor de presidente á favor de don Gregorio Vicens, cargo que aceptó después de repetidas suplicas. Esta comisión se entenderá con la de Palma indirectamente, por medio de la de Campos. Más adelante se reorganizará, añadiéndole cinco ó más vocales.

Son muchos los que creen en el buen éxito de la empresa, pues tanto el señor Vicens como el señor Verger, que han de ser el alma de las gestiones que se practiquen en Santany, inspiran perfecta confianza.

El señor Vicens, acudado propietario, tiene gran empeño en que el proyecto se desenvuelva cuanto antes, y mucho puede hacer dadas las muchas simpatías de que goza y los cuantiosos recursos de que dispone.

El señor Verger, en los 15 años que lleva de árbitro del Presupuesto santanyense y cuyas iniciativas han sido siempre acogidas por unanimidad, tiene bien probadas sus excepcionales condiciones para llevar á término mejoras que afecten á la prosperidad pública: la magnífica Casa Consistorial y la espléndida Capilla edificadas en el Cementerio, obras llevadas á cabo estando él al frente de la administración del Municipio, sin acudir por ello á recursos extraordinarios, son patentes muestras de una sana labor económica y de una iniciativa y habilidad poco común en las poblaciones rurales. Otro proyecto que quizá pronto constituya un galardón más en su patriótica y desinteresada tarea, es la construcción de un edificio para Escuela, que satisfaga todas las necesidades apetecibles en una población como Santany.

Adelante, señores de la Comisión, que por esta senda se recojen laureles que honran y aprovechan.»

La novillada de hoy

Entre el público reina un desahogado indescrutable con motivo de la corrida que esta tarde dará en nuestra plaza el Sr. Rocamora.

En sociedades, centros oficiales y redacciones, no se oyen más que peticiones de entradas no pudiéndose la gente explicar en qué forma se han repartido aquéllas, pues las personas distinguidas carecen de ellas, á pesar de haberse hecho un número considerable.

Gracias á las gestiones de una persona conocida se había conseguido que presidieran la novillada distinguidas señoritas de la mejor sociedad palmesana, pero por incidencias relacionadas con la distribución de las invitaciones, declinaron aquéllas el honor de ocupar el palco presidencial.

La banda del Regimiento de Infantería de Palma amenizará la función de esta tarde.

Los reclusos de la cárcel de esta ciudad remitieron ayer una carta á D. Luis Villanueva (Blanquet) suplicándole que interpusiera su influencia con Morita, para que este hiciera extensiva su filantropía con ellos.

Morita una vez enterado de la petición de aquellos desgraciados dió los órdenes oportunos para que se entregue al Director de la Cárcel Sr. Varela medio becerro rogando á este que lo reparta á los reclusos.

Asesinato en Lluchmayor

En el predio Son Miró, del término municipal de Lluchmayor ha sido hallado el cadáver de José Oliver Expósito, de 46 años de edad, casado, muy conocido como cazador furtivo.

El cadáver presenta una herida producida por arma de fuego y según opinión del comandante del puesto de la guardia civil que suscribe el parte que se ha recibido hoy en el Gobierno civil, parece ser que se trata de un asesinato.

La benemérita de aquel puerto en unión del juzgado practica pesquisas para descubrir el hecho.

Suicidio en Artá

Nos participan de Artá el siguiente hecho.

En el predio denominado Son Terraza, ha puesto fin á sus días disparándose una escopeta el vecino Francisco Grizcafré Ferrer, de 35 años de edad.

El cadáver presentaba una gran herida de arma de fuego, en la región epigástrica que necesariamente produjo la muerte instantánea.

El desgraciado Guizcafré, para lograr su intento ató una cuerdecita al gatillo y la estiró con el pié.

Dícese que tenía las facultades mentales algo perturbadas.

Al lugar del suceso acudió el juzgado.

Suicidio frustrado

Nos comunican de Felanitx que en punto denominado «Ca ne Baltasana» intentó quitarse la vida, ahorcándose de una higuera el vecino Andrés Martorell Obrador (a) «Sinto.»

No logró sus inusitados propósitos gracias á la oportuna intervención de algunas personas.

El hecho ha sido puesto en conocimiento del juzgado.

Nuestros corresponsales

Establiments

Lucida promete ser la fiesta que para el día 15 han organizado, en la barriada «Can Millo», algunos vecinos de aquella demarcación y de la Contigua en Son Anglada; dos señores Cabezudos, acompañados de las imprescindibles «Chirimias», Han exhibido sus gracias por el pueblo invitando para la indicada fiesta que dará comienzo al anochecer del día de mañana, lunes, con baile al estilo del país: y en el de la Asunción, por la tarde habrá carreras también á la usanza de la localidad, otras de bicicletas para las que se tienen preparadas lujosas cintas, iluminación por la noche baile y fuegos artificiales, cuyos actos amenizará una nutrida banda de música.

Última es, que el trozo del camino vecinal de Palma y Puigpuent donde ha de ser el Real de la fiesta, no haya sido un tanto reparado, pues su estado es altamente deplorable y desdichará mucho, de las galanuras que, con pinos palos y banderolas se le está adornando.—C.

13 Agosto 1905.

GACETA DEL DIA

La casa Miret é Hijo ha sido favorecida con la representación exclusiva en Baleares de la inmejorable cerveza «La Bohemia», de la cual tienen ya el depósito consiguiente en esta plaza.

Anoche en las inmediaciones de la Puerta de San Antonio sostuvieron acalorada disputa dos individuos que se hallaban algo alcoholizados, resultando ambos con ligeras contusiones.

En virtud de las disposiciones vigentes, en el próximo mes de Septiembre tendrán lugar los exámenes correspondientes á las asignaturas que se cursan en la Escuela elemental de Artes é Industria de esta capital.

Los aspirantes á dichos exámenes deberán solicitar lo desde el 15 al 31 de los corrientes, acompañando el certificado de estar revacuando y un timbre móvil de á 0'10 cents.

Las matriculas son completamente gratuitas.

Distribución por ramales de las 83 horas de agua que empezaron á entrar ayer Domingo á las cinco y media de la mañana y terminará á las cuatro y media de la tarde del miércoles.

Real Palacio de la Almudaina.

Desde la hora de entrada hasta las siete de la tarde del Domingo.

Fuente pública de la calle de Palacio.—Desde las siete de la tarde del Domingo hasta las siete de la mañana del Lunes.

Ramal de San Pedro.—Desde las siete de la mañana hasta las seis de la mañana del Martes.

Ramal de la Calle de Molineros.—Desde las seis de la mañana del Martes hasta las seis de la tarde del mismo.

Ramal de Jaime 2.º y San Bartolomé.—Desde las seis de la tarde del martes hasta las 6 de la mañana del miércoles.

Depósito público de la Plaza del Rosario.—Desde las seis de la mañana del miércoles hasta las cuatro y media de la tarde del mismo.

A la una y media de esta madrugada, ha levado anclas de nuestro puerto, con el objeto de verificar un cruce por nuestras costas, el vapor de la Compañía Arrendataria de Tabacos Salvador.

En este mercado de Felanitx se paga hoy el almadrán viejo á 75 pesetas el quintal, y el nuevo á 77.

El último número de la «Revista de la Cámara Agrícola Balear» publica el sumario siguiente:

«Crónica general».—España y el Instituto Internacional de Agricultura.—Cultivo forzado de flores por medio del éter ó del clorofórm.—El pimentón en Argelia.—«Bibliografía».—Instituciones de Economía social. (Cooperativas. Mutualidades y Sindicatos).—Biblioteca Jurídico-Popular.—Las leyes al alcance de todo el mundo: Matrimonio, su celebración en disolución, nulidad y divorcio.—El pen y el Trigo en el problema de las subsistencias y de la Economía social, por A. B. Calderón.—«Informaciones».—Nuevo sistema de obtención del aceite.—Influencia de los sañonazos en la producción de la lluvia.—Esterilización de la leche.—«Naranjos: Tratamiento por el ácido cianhídrico.—Real Decreto sobre aguas subterráneas.—Conclusiones del octavo Congreso de la Federación Agrícola Catalana-Balear celebrado enervera». (Conclusiones).—Mercados de Palma, Inca y Sineu.

Ha sido nombrado gobernador militar de Palma, en sustitución del señor Muntaner que pasa á prestar sus servicios al Consejo Supremo de Guerra y marina, el general de división D. Francisco Pérez Clemente, que actualmente estaba de cuartel.

El señor Director de Telégrafos de Baleares nos comunica que con fecha 10 del actual se concede franquicia telegráfica á los comisionados extranjeros y españoles para expedir despachos referentes á observaciones astronómicas del próximo eclipse de sol, cualquiera sea el punto de destino y hasta el día 31, siempre que acrediten ser tales representantes oficiales; á quienes además todas las estaciones deberán facilitar los elementos que puedan necesitar para el estudio del citado fenómeno.

Esta mañana un operario que estaba trabajando de albañil en Son Español ha tenido la desgracia de caerse del andamio fracturándose la pierna derecha.

Fuó auxiliado inmediatamente por sus compañeros y conducido á la Casa de Socorro de la Casa Consistorial en donde el médico de guardia le ha practicado la primera cura.

Atendiendo al estado del desgraciado ha ordenado el referido doctor fuera trasladado al Hospital provincial.

El mencionado albañil se llama Guillermo Camps Bauzá domiciliado en la calle de Berard núm. 31.

Habiendo solicitado varios comerciantes la caducidad de diferentes marcas de fábrica, al amparo del inciso 6.º del artículo 109 de la ley de propiedad industrial, el ministerio de Agricultura juzgó conveniente oír la opinión del Consejo de Estado.

Este alto cuerpo ha emitido informe en el sentido de que, una vez concedida una marca y creado un derecho, aunque en el plazo que la ley autoriza se haya hecho uso de ese derecho, la Administración no puede anular aquellos derechos, como se pretende, pues esto sólo compete á los tribunales de justicia.

A juicio del Consejo, el referido inciso 6.º no es más que un complemento de los anteriores del citado artículo 109.

El asunto se ha resuelto de conformidad con el informe del Consejo de Estado.

La guardia civil del puesto de Campos ha detenido á dos sujetos que infringieron heridas de pronóstico reservado á su convecino Sebastián Lladó.

La guardia civil del puesto de San Antonio, ha detenido á un sujeto autor de dos robos y dos hurtos.

Se ha ordenado que los primeros jefes de las unidades orgánicas del arma de infantería en que sirvan los capitanes comprendidos en el Anuario del corriente año, desde el número 297 al 680, ambos inclusive, remitan á la sección de Infantería del ministerio de la Guerra copias conceptuadas de las hojas de servicios y de hechos de los mismos, para los efectos reglamentarios de clasificación de aptitud para el ascenso.

Numerosa fué la concurrencia que asistió anoche á las secciones del Cinematógrafo del señor Truyls debido á la variación introducida en el programa.

Durante la presente semana se exhibirán nuevas películas.

El decreto que ha firmado el rey en Bilbao, dispone que á pesar de lo que dice el decreto de 2 del actual respecto de la edad para jubilarse los empleados del ministerio de Agricultura, podrán continuar prestando servicios los que á la publicación de aquel decreto estuvieran encargados de la dirección ó inspección de alguna obra ó de servicios ó comisiones especiales de importancia.

Para los servicios de interior que no sean de armas, se va á crear en la armada un uniforme de verano, que será el séptimo, y constará de pantalón y marinera de algodón blanco, calzado color de avellana y las insignias en la hombrera sobre fondo negro.

Parece que las dificultades con que tropieza en Tángier la creación del Banco español, dimanen de los europeos que se dedican á los préstamos con usura y á los agentes del Banco francés que esperan continuar dirigiendo el crédito del Imperio. El elemento hebreo que se dedica á préstamos pequeños no se muestra hostil al proyecto de creación de dicho Banco.

Escribe un colega militar de la corte:

«Con gran actividad trabajase en Guerra en la confección de los nuevos presupuestos. Es opinión general que el proyecto ofrecerá pocas novedades, pues el general Weyler reserva todo su interés para los proyectos de adquisición de material que piensa presentar con los presupuestos.

Se tiene por seguro que en el presupuesto irán incluidas las modificaciones á la organización actual, que tiene ya anunciadas el ministro de la Guerra, y ya hemos anunciado á nuestros lectores, particularmente los cambios en la organización de Baleares y Canarias, supresión de los terceros batallones, transformación de la inspección de industria y establecimientos de instrucción, restablecimientos de los colegios de guardia civil y carabineros, etc.»

LAS MONJAS

NEGROS NEGROS NEGROS

Expléndido surtido en lanas lisas NEGRAS NEGRO completamente mate para LUTO riguroso.

LUTOS LUTOS LUTOS

Mantos y medios mantos, velos y chalitos para LUTO y alivio. Esta sección de artículos NEGROS está constantemente provista de toda clase de géneros para LUTO y ALIVIO, lo mismo en Lana, Seda y Algodón. Además para comodidad de nuestros clientes, tenemos un servicio de personal montado expresamente para mandar las piezas á domicilio al momento de recibido aviso.

NEGROS invariables.—NEGROS inverdecibles.—NEGROS sólidos. Prácticos como ninguna otra casa

Los reunidos tomaron el acuerdo de aplazar para el próximo martes á una reunión.

Todos los diputados han sido avisados para dicha reunión.

Defendiendo la propiedad

Comunican de Osuna que se ha celebrado una reunión presidida por el Alcalde de aquel pueblo.

Los propietarios acordaron defender las propiedades contra los desmanes que intenten llevar á cabo los campesinos.

Montero Rios á Madrid

Comunican de San Sebastián que el Sr. Montero Rios salió anoche de aquella ciudad con dirección á Madrid.

El próximo Consejo

Mañana se celebrará Consejo de Ministros al que se concede bastante importancia.

La paz

Se reciben de Nueva York telegramas anunciando muchos optimismos en lo relativo á la paz.

El barón de Komura ha dicho que todos los plenipotenciarios están animados de un gran espíritu de transigencia, que revela la buena disposición para conseguir que la paz sea un hecho.

Confíase en que las negociaciones no encontrarán dificultades.

Los franceses en Londres

Dicen de Londres que los marinos franceses son objeto de entusiastas aclamaciones en aquella capital.

Muchas de estas aparecen engalanadas con los colores de la bandera tricolor.

Ayer los oficiales franceses verificaron una excursión en automóvil por los alrededores de Londres.

Les fueron cedidos más de 50 automóviles.

Los oficiales franceses fueron aclamados por donde pasaron, regresando después de la excursión á Portsmouth.

Banquet en el almirantazgo

Londres—En el palacio del almirantazgo se ha verificado una recepción dado en honor de los marinos franceses.

La recepción estuvo brillantísima, asistiendo á la misma gran número de oficiales de las escuadras inglesa y francesa.

Concurrieron también las personalidades más ilustres de la población, resultando la recepción realmente soberbia.

Mañana zarpará de Portsmouth los buques que forman la escuadra francesa, á la que tiene preparada una despedida entusiasta.

Las obras de Andalucía

Según noticias fidedignas proyectase organizar una sociedad poderosa con una enorme capital, á cual tiene el propósito de tomar por contrato todas las obras que han de hacerse en Andalucía, á condición de que ha de emprenderse la construcción de dichas obras para primeros de Septiembre.

La escuadra japonesa

Gran número de buques japoneses cruzan diariamente por delante de la plaza de Vladivostok.

Témese un próximo bombardeo.

La escuadra japonesa vigila estrechamente la costa norte frente de la plaza rusa.

Impresion en Tokio

En Tokio producen una gran impresión las noticias relativas al curso que siguen las negociaciones de la paz.

El pueblo la desea, pero recela que aquella no sea tan ventajosa para los intereses del Japon como deseaba.

De todos modos el pueblo ansia que termine el derramamiento de sangre.

Los republicanos desunidos

Madrid 14 (á las 1'30)

Los republicanos han celebrado una reunión que ha estado presidida por el señor Salmerón.

Dícese que entre los reunidos reinó completo desacuerdo para la formación de la candidatura que han de presentar en Madrid.

RELOJERÍA SUIZA

Palacio 2



Representante: Miguel Girbent, Relojería Española, Colón, 22.

La mejor medicina para el estómago

ELIXIR A LA INGLUVINA GIOL,

JABON FLUIDO

GORGOT

á base de hiel de vaca, afrecho y salol

EL JABON FLUIDO DE HIEL DE VACA, AFRECHO Y SALOL pone el cutis suave, fresco, fino y terso; con su cotidiano, desaparecen las pecas, los granos y las arrugas; da nueva y lozana vida al envoltorio que cubre nuestras carnes, y cuyas funciones son tan indispensables para la salud como para la belleza,

Modo de usarlo

Se empieza por mojar la parte del cuerpo que se quiere lavar, inmediatamente se le fricciona con la cantidad de jabón fluido necesario para su limpieza, siguiendo en las demás manipulaciones de lavaje, la misma costumbre de cuando se verifican con jabón en pastilla.

PRECIO DEL FRASCO 3 PESETAS

PUNTOS DE VENTA: Perfumería Canals, Brossa 10, y Perfumería Modernista, San Nicolás.

VAPORES DIRECTOS

Línea de la América del Sur
Para Montevideo, Buenos Aires y Rosario de Santa Fe, saldrá el día 30 Agosto del puerto de Barcelona el vapor español

Berenguer el Grande

Admite carga y pasaje para dichos puntos.
LINEA DE LAS ANTILLAS

Para la Habana, Santiago de Cuba, Veracruz, Tampico y Nueva Orleans saldrá del puerto de Barcelona el día 15 de Agosto el vapor español

Conde Wifredo

Nota.—La carga para dicho vapor debe embarcarse para Barcelona hasta el día 13 corriente dando aviso á los representantes de la Compañía en ésta.

Para Canarias, Puerto Rico, Mayagüez, Ponce, Habana, y Cienfuegos, saldrá de este puerto el día 31 del corriente el vapor

Miguel Gallard

NOTA.—Se suplica á los señores cargadores avisen á la mayor brevedad la carga que tengan que embarcar para reservarse la cabida
Para más informes: dirigirse á los señores Martínez y Planas, Representantes.—San Juan 20.—Palma.

Gotas Madres Sulfurosas de BARCELONA

Constituyen el remedio mejor y más acreditado en todos los casos en que se debe usar la «Medicación sulfurosa», supliendo con ventaja el uso de toda clase de aguas y de baños sulfurosos.

Son de seguro resultado:
En los «herpes» así internos como externos; en las «llagas, granos, úlceras, manchas, etc.» en las «anginas, irritaciones de garganta, bronquitis, tos, catarros pulmonares crónicos, etc.» en las «escrófulas» y «anemia»; y finalmente en todos los casos en que se use el asufre ó las aguas de los manantiales sulfurosos las «Gotas Madres Sulfurosas» obran con gran ventaja, comodidad, rapidez y economía.

Véndese: precio del frasquito 3 pesetas.—Depósitos: Farmacia de don Juan Valenzuela, Plaza de la Cuartera, número 9 y Centro Farmacéutico.

Jarabe de Hipofosfitos

I. Freixas Romera Farmacéutico de Barcelona

Fórmula recomendada por eminentes médicos é indicada en cada frasco.

Medicamento poderoso para combatir la anemia, raquitismo, debilidad nerviosa, de efectos rápidos y seguros para abrir el apetito y devolver las fuerzas perdidas á consecuencia de enfermedades agudas.

VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS—2'50 ptas. FRASCO

Unico representante en Baleares.—Cirujano-Pedicuro

Don Gabriel Palmer Gelabert

Plaza Cuartera 16=1.—PALMA

Gran fábrica de productos refractarios y de gré M. CUCURNY

Propietario de las minas de tierras refractarias

Fabricación de ladrillos refractarios y de piezas de todos tamaños y for massegún croquis.

Ventas de tierras refractarias.

Fábrica: Bordeta, Teléfono número 3,277.

Despacho: Princesa y Cotonero 6, Teléfono 1,647. Barcelona.

Callicida Luch

Mata los callos, ojos de gallo y toda clase de durezas, sin causar dolor ni molestia. Precio una peseta. De venta: Gilberto Lasalle, San Nicolás 29 y en las farmacias, droguerías y zapaterías.

LOEGHES

LA MARGARITA

Agua mineral natural Purgante y Curativa de los eczemas, herpes, seborrea, saris, erisipela y en general, las enfermedades de la piel. Insustituible en las enfermedades del aparato digestivo del hígado y especiales de la mujer. No se vende, ni agua á medida, sino en botellas, en farmacias y droguerías, y en el depósito, Jardines, 15, Madrid. Los corchos están sellados.

Más de medio siglo de uso universal en bebida y en baños

4 á 8 ptas.

por día
Se desean personas de ambos sexos para trabajar con nuestra máquina de hacer calceta, simple y rápida; trabajo seguido todo el año á domicilio, sin experiencia. La distancia no importa y vendemos nuestro trabajo.

Dirigirse: Compañía LA COLMENA, U. U. U. 5, Calle Elisabets.—Barcelona.

MAGNESIA DE BISHOP.

El citrato de Magnesia Bishop es una bebida refrescante que puede tomarse con perfecta seguridad durante todo el año. Además de ser agradable como bebida matutina, obra con suavidad sobre el vientre y la piel. Se recomienda especialmente para personas delicadas y niños.



El citrato de Magnesia Granulado Efervescente de Bishop, originalmente inventado por ALFONSO BISHOP, es la única preparación para entre las de su clase. No hay ningún sustituto tan bueno. Pégase especial cuidado en exigir que cada frasco lleve el nombre y las señas de ALFONSO BISHOP, 48, Coleman Street, London.

De venta: En todas las Farmacias y Droguerías

PECHOS

Su desarrollo y belleza tersura, endurecimiento se consigue en dos meses con el uso de las

Píldoras Circasianas del Doctor FERD. BRUN
Únicas que siendo beneficiosas á la salud alcanzan el efecto deseado.

Aprobadas por eminentes médicas.—Gran éxito en Alemania!

6 pesetas frasco

Para el mismo fin, TOPICO CIRCASIANO, poderoso medicamento externo.—Viuda Alzina, P. del Crédito, 4 y V. Ferrer y C., Princesa, 1, Barcelona.

En Palma: Farmacia Valenzuela.

DESCONFIAD DE LAS IMITACIONES

TRIDÉPHERO PADO

Es el tónico y regenerador del cabello más antiguo y acreditado de España. Hace crecer el pelo nuevo, limpio y con un color natural. Evita la caída del pelo y mantiene la cabeza en estado de salud y limpieza.

Farmacia del Globo, Plaza Real, 1, Barcelona, y en las Farmacias, Droguerías y Perfumerías.

Sociedad anglo-Española

De Motores, Gasógenos y Maquinaria General
(Antes JULIUS G. NEWILLS)

Compañía Anónima—Capital 2.000.000 de pesetas—Domicilio Madrid, Mahón—Talleres, en Mahón—Sucursal, Barcelona—Centro Madrid, Alcalá, 38 y 35—Delegación de la casa Grosley y Brothers de Manchester, Motores á gas.—Legítimos motores Grosley para gas pobre, petróleo, alcohol, etc., de todas potencias.—Gasógenos sistema Grosley, sin gasómetro ni caldera.—Gasógenos sistema «Downson».—Calderas y máquinas de vapor «Davey Paxman» y Compañía.—Instalaciones completas de alumbrado eléctrico, transporte de fuerza, tracción eléctrica.—Bombas centrifugas.—Bombas Bloks.

Material de minas.—Locomotoras y material para ferrocarriles.—Construcción de remolcadores, barcos de pesca y recreo, dragas grues.—Reparación de buques.—Construcciones metálicas.—Calefacción y ventilación.—Fundición de piezas hasta de DIEZ toneladas.—Presupuestos gratis.—Motores instalados en España suman más de 80.000 caballos de fuerza.

Unico representante BERNARDO ESTELA, Palma de Mallorca

Fundada 1752.

Cuando Quiera Vd. Píldoras, tome las de Brandreth

Puramente Vegetales.
Siempre Eficaces.
Curan el Estreñimiento Crónico.

Las Píldoras de BRANDRETH, purifican la sangre, activan la digestion, y limpian el estómago y los intestinos. Estimulan el hígado y arrojan del sistema la bilis y demás secreciones viciadas. Es una medicina que regula, purifica y fortalece el sistema.

Para el Estreñimiento, Vahidos, Somnolencia, Lengua Sucia, Aliento Fétido, Dolor de Estómago, Indigestion, Dispepsia, Fial del Hígado, Ictericia, y los desórdenes que dimanen de la impureza de la sangre, no tienen igual.

DE VENTA EN LAS BOTICAS DEL MUNDO ENTERO.
40 Píldoras en Caja.

Fundada 1847.

Emplastos Porosos de Alcock

Remedio universal para dolores.

Donde quiera que se sienta dolor aplíquese un emplastro.

Agentes en España—J. URIAGE & Co., BARCELONA.

Milagrosos Confites COSTANZI

Para las Estrecheces Uretrales

Uretritis—Prostatiti—Cistitis

Catarros de la Vejiga

Curación radical, garantizada, sin sondas, sin dolores: sin funestas consecuencias con los CONFITES COSTANZI, los únicos que calman instantáneamente el es-ozor y la frecuencia de orinar; los solos que donan á las vías génito urinarias su estado normal.—Una caja de CONFITES COSTANZI, 5 pesetas.

Males venéreos Purgación reciente ó crónica, gota militar, úlceras, etc.: cura radical y milagrosamente, en ocho días, con los renombrados CONFITES ó INYECCION COSTANZI.—Un frasco Inyección Costanzi, pesetas 4

Sifilis Curación radical con el Antisifítico ROO3 COSTANZI, depurativo insuperable de la sangre infecta. Cura las adenitis glandulares, dolores de los huesos impotencia, manchas, erupción de la piel: pérdidas seminales y cualquiera clase de sifilis, sea ó no hereditaria, garantizando ser puramente vegetal.

Teniendo la completa seguridad de que toda persona atacada de una de aquellas enfermedades ha de recurrir forzosamente á dichos medicamentos para curarse, aconsejamos que antes de viciarse el organismo con curas imperfectas, se acuda á las especialidades COSTANZI, pues usando éstas á las primeras manifestaciones del mal, se extirpa en pocos días y como por encanto cualquiera de aquellas enfermedades, mientras que si el organismo está ya viciado, se retarda su maravillosa acción, pero en definitiva es éste intalible, como lo atestiguan más que nada, el que se admite á los increíbles, el pago una vez curados, mediante un trato especial.

De venta en Palma de Mallorca, en la farmacia de don Juan Valenzuela, plaza de la Cuartera número 14, en la de don Ignacio Forleza Serra, calle de Jaime II número 21, y en sus Agentes generales en España, GRAU y VILA, calle Conde Asalto, 4, Barcelona,

HISTOGENO

LLOPIS

CURACION radical de la TUBERCULOSIS Recomendado por todas las eminencias médicas.

Unicos importadores:—Centro Farmacéutico.—Palma de Mallorca.—Autor, Ferraz, 1 y 3, Madrid.

Imp. y Librería de F. Guasp, Morey 6 y 8